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4 timers skriftlig prøve.

Opgavesættet består af 6 opgaver, der vægtes ens ved bedømmelsen. Alle sædvanlige hjælpe-
midler er tilladt ved besvarelsen. Resultater opnået ved brug af lommeregnere kan kun indgå i
besvarelsen, når det drejer sig om simple numeriske udregninger uden brug af programmering.
Opgavesættet er på 2 sider.

Opgave 1

I rummet går linienℓ gennem punkterneA(1, 2, 3) og B(1, 3, 5), og planenπ går gennem
punkterneP (0, 1, 2), Q(1, 2, 2) ogR(0, 2, 3).
(a) Bestem en parameterfremstilling forℓ.
(b) Bestem en ligning forπ .
(c) Bestem skæringspunktet mellemℓ ogπ .

Opgave 2

Bestem følgende stamfunktioner:

(i)
∫

(

2x3 − sin(2x)
)

dx , (ii )
∫

1

(2x + 3)3 dx , (iii )
∫

√
ln x

x
dx .

Opgave 3

(a) Eftervis, idet mellemregningerne ved differentiationen ønskes medtaget, at funktionen
y = ln

(

x +
√

1 + x2
)

har differentialkvotienten,

dy

dx
=

1
√

1 + x2
.

(b) Find det bestemte integral,
∫ 4

3

3
4

dx
√

1 + x2
.

Opgave 4

(i) Bestem en funktiony = f (t), som opfylder betingelserne,

dy

dt
=

t + 1

y
og f (1) = 2.
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(ii) I planen betragtes de to banekurver med parameterfremstillingerne,

(

x

y

)

=
(

t2

t

)

og

(

x

y

)

=
(

t

t3

)

.

Begge kurver går gennem punktetP (1, 1), svarende til parameterværdient = 1. Bestem
vinklen mellem de to kurvers tangentvektorer i dette punkt.

Opgave 5

Betragt følgende differentialligning:

y ′′ + y = cost .

(a) Bestem en konstantk således, at funktioneny = k t sint er en løsning til differentiallig-
ningen.

(b) Find en funktiony = f (t), som er en løsning til differentialligningen og opfylder, at
f (0) = 0 ogf ′(0) = 1.

Opgave 6

Betragt funktionen
f (x, y) = 2x2 + 5y2 − 6xy − 2x + 2y.

(a) Bestem de partielle afledede∂f
∂x

og ∂f
∂y

.
(b) Funktionen antager sit minimum (dvs sin mindste værdi) iet punkt(x0, y0). Bestem

dette punkt.


